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Exercicios de Biologia
Citologia

1. U.F. Uberlandia-MG Assinale as afirmativas abaixo e
assinale a alternativa correta.

I. Quando uma proteina é submetida a certos tratamentos
guimicos, ou a temperaturas elevadas,

ela se altera, muitas vezes permanentemente, o que é
chamado de desnaturagao.

Il. Ndo é a forma que determina o papel bioldgico das
proteinas, mas a seqiiéncia de

suas bases nitrogenadas

lll. O enrolamento de uma proteina na forma de uma
hélice representa o que os quimicos

chamam de estrutura secundaria.

IV. O coldgeno é uma proteina estrutural muito abundante
nos tenddes, nas cartilagens e

também nos ossos.

a) Somente IV esta errada.

b) Sdo corretas apenas il e IV.

c) 1, lll e IV sdo corretas.

d) 11, lll e IV sdo corretas.

2. UFRS Associe os elementos quimicos da coluna da
esquerda com as fungdes organicas
da coluna da direita.

1. Magnésio () formagdo do tecido dsseo

2. Potassio () transporte de oxigénio

3. lodo () assimilagdo de energia luminosa
4. Célcio () equilibrio de agua no corpo

5. Sédio () transmissdo de impulso nervoso
6. Ferro

A seqiiéncia numérica correta, de cima para baixo, na
coluna da direita, é:

b)5-6-3-4-1
)4-6-1-5-2
d)5-4-3-6-1
e)6-4-2-3-1

3. UECE A célula eucaridtica é compartimentada, a
procariética ndo. Esta afirmagdo faz sentido quando
comparamos os dois padrdes de organizagao celular sob o
seguinte aspecto:

a) Dimensdes celulares. A relacdo superficie/volume é
maior na célula procariética que na eucaridtica. Assim, a
célula procaridtica apresenta-se com uma darea superficial
suficientemente grande para satisfazé-la em termos
nutritivos. Ao mesmo tempo, o seu espago interno é
adequado a ocorréncia das reagGes metabdlicas num
ambiente descompartimentado.

b) Relagdo nucleoplasmatica. A relagdo nucleoplasmatica
varia de 1/1 a 1/3 na célula eucaridtica, mostrando-nos
gue, enquanto o nucleo varia de volume, o citoplasma
permanece com volume constante. Portanto, a

compartimentacdo na célula eucaridética aumenta a
superficie citoplasmatica para fazer face ao aumento de
volume do ndcleo.

c) Presenga de estruturas membranosas. A presenca de
mesossomo e nucléolo nas células procariéticas dispensa a
presenca de outras organelas citoplasmaticas.

d) Processo evolutivo. A compartimentagdao das células
eucariéticas é decorréncia do processo evolutivo
desenvolvido no sentido da diminuigdo das suas superficies
internas, ja que as superficies externas crescem mais que o
volume da célula, na medida em que as dimensdes
celulares aumentam.

4. UNICAMP-SP Os lipidios tém papel importante na
estocagem de energia, estrutura de membranas celulares,
visdo, controle hormonal, entre outros. Sdo exemplos de
lipidios: fosfolipidios, esteréides e carotendides.

a) Como o organismo humano obtém os carotendides?
Que relagdo tém com a visdo?

b) A quais das fungdes citadas no texto acima os esterdides
estdo relacionados? Cite um

esterdide importante para uma dessas fungdes.

c) Cite um local de estocagem de lipidios em animais e um
em vegetais.

5. VUNESP Os médicos de uma cidade do interior do
Estado de S3o Paulo, ao avaliarem a situacdo da saude de
seus habitantes, detectaram altos indices de anemia, de
bdcio, de cérie dentaria, de osteoporose e de hemorragias
constantes através de sangramentos nasais.

Verificaram a ocorréncia de caréncia de alguns ions
minerais e, para suprir tais deficiéncias, apresentaram as
propostas seguintes:

Proposta | — distribuicdo de leite e derivados.

Proposta Il — adicionar flior a dgua que abastece cidade.
Proposta Ill — adicionar iodo ao sal consumido na cidade,
nos termos da legislacdo vigente.

Proposta IV — incentivar os habitantes a utilizar panelas de
ferro na preparagdo dos alimentos.

Proposta V — incrementar o consumo de frutas e verduras.
Diante destas propostas, responda.

a) Qual delas traria maior beneficio a populagdo, no
combate a anemia? Justifique.

b) Qual proposta que, pelo seu principal componente
idnico, poderia reduzir, também,

os altos indices de caries dentdrias, de osteoporose e de
hemorragias? Por qué?

6. UFPR Com base em estudos citoldgicos, julgue as
afirmativas:

() A quantidade de agua em um organismo depende da
intensidade da atividade metabdlica de suas células, do
tipo de tecido considerado, da idade do individuo e da
espécie a que ele pertence.
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( ) Uma planta provavelmente aumentarda sua taxa de
fotossintese quando for colocada em um local iluminado
por luz verde.

() O processo de transporte de elétrons, acoplado a
oxigenacao fosforilativa, ocorre na matriz mitocondrial.

() Células que manifestam alta atividade fagocitaria devem
apresentar um numero elevado de lisossomos.

() Durante a préfase | meidtica ocorre o “crossing-over”,
de grande importancia na variabilidade genética entre os
descendentes.

() Os peroxissomos atuam na decomposicdo de H202,
composto formado como produto final em muitas reacdes
do metabolismo, de efeito altamente lesivo as células.

( ) Apenas células de vida livre apresentam cilios, visto
serem eles estruturas cuja Unica fungdo é a movimentagao
celular.

7. UFMS Assinale a(s) alternativa(s) correta(s) com relagdo
ao tema Reticulos Endoplasmaticos.

01. Vdrios estudos tém mostrado que o Reticulo
Endoplasmatico Liso, apesar de existir em todos os tipos
de células eucariontes, apresenta-se mais desenvolvido
nas células com fungao secretora.

02. O REL participa da formagdo do acromossomo em
espermatozdides de células animais e da formagdo da
lamela média nas células vegetais.

04. O Reticulo Endoplasmatico Rugoso (RER) esta
relacionado a uma série de fungbes heterogéneas, como
sintese de gorduras, esterdides, fosfolipideos e colesterol.
08. Nas células do figado, o RER esta relacionado com a
desintoxicacdo do organismo, como é o caso de certas
“drogas”, como barbituricos (sedativos) e alcool.

16. Nas células vegetais, o Reticulo Endoplasmatico Liso
(REL) pode armazenar substancias, dando origem a varios
tipos de vacuolos, cada um deles desempenhando uma
funcao distinta.

32. O Reticulo Endoplasmatico é estudado em nivel de
microscopia eletronica, jd que suas membranas ndo sao
vistas ao microscopio 6ptico.

Dé, como resposta, a soma das alternativas corretas.

10. U.E. Maringa-PR A figura a seguir mostra as
velocidades de reacdo de duas enzimas: enzima humana

(A) e de bactérias de fontes termais (B).
A B

N

A0

Velocidada da rea

4] 20 40 €0 g0 100
Temperatura (°C)

Considerando os dados da figura e a acdo da temperatura
na atividade enzimatica, assinale o que for correto:

01. A temperatura é um fator importante para a atividade
enzimatica.

02. Dentro de certos limites, a velocidade de uma reacao
enzimatica aumenta com o aumento da temperatura.

04. A partir de determinado ponto, o aumento de
temperatura faz que a velocidade de reagdo diminua
bruscamente e cesse.

08. A temperatura otima para a atividade da enzima
humana esta em torno de 372C.

16. A temperatura 6tima para a atividade de enzimas de
bactérias de fontes termais esta em torno de 782C.

32. Somente na enzima humana o aquecimento acima da
temperatura étima provoca desnaturacao.

64. Para ambas as enzimas, se for ultrapassada a
temperatura 6tima, a agitacdo das moléculas se torna tao
intensa que as ligagdes que estabilizam a estrutura
espacial da enzima se rompem.

Dé como resposta a soma das alternativas corretas.

9. U.E. Ponta Grossa-PR A maioria das reagGes quimicas
nos seres vivos s@ ocorre na presenca de enzimas, que
atuam como catalisadores. Sobre enzimas, assinale o que
for correto.

01. A fenilcetonuria é determinada pelo déficit da enzima
que transforma a fenilalanina em tirosina.

02. As lipases sdo enzimas que atuam sobre os lipidios.

04. As enzimas sdo proteinas.

08. As enzimas sofrem desgastes durante as reagles
guimicas de que participam.

16. A penicilina inibe a producdo da enzima fundamental
na fabricagdo da parede celular de certas bactérias,
impedindo a sua reprodugao.

Dé como resposta a soma das alternativas corretas.

10. Mackenzie-SP A respeito dos glicidios, € INCORRETO
afirmar que:

a) podem constituir estrutura de sustentagdo de vegetais,
mas nunca a de animais.

b) aparecem em moléculas como o ATP e o DNA.

c) constituem a principal fonte de energia para os seres
Vivos.

d) sdo produzidos em qualquer processo de nutrigdo
autotrdfica.

e) podem se apresentar na forma simples ou como
cadeias.

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR



Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR

GABARITO

01-C

02-C

03-A

04-

a)Os carotendides sdo obtidos através da alimentacdo,
guando ingerimos vegetais. Os carotendides sdo utilizados
pelo organismo na sintese do pigmento visual, a rodopsina.
b)Os esterdides estdo relacionados ao controle hormonal.
Um exemplo importante é a testosterona, hormonio
masculino.

c)Em animais, os lipidios podem ser estocados na
hipoderme (aves e mamiferos). Em vegetais, sdo estocados
nas sementes.

05-

a)O maior beneficio no combate a anemia seria aplicar a
proposta IV (incentivo ao uso de panelas de ferro na
preparagdo dos alimentos).

Justificativa:

Tal procedimento produz aumento na oferta de ions ferro
ao alimento ingerido. No organismo, o ferro é um
elemento bdsico para a sintese da hemoglobina e,
conseqientemente, para a producao de hemacias. Assim,
com a maior oferta de ferro, maior serd a sintese de
hemoglobina e de hamadcias. Portanto, o quadro de anemia
ferropriva tende a ser revertido.

b)E a proposta | (distribuicdo de leite e derivados). Isso
porque a distribuicdo de leite e derivados faz aumentar a
oferta do componente i6nico Ca2+. Assim, aumenta a
fixagdo de calcio pelos ossos, diminuindo a incidéncia de
osteoporose. O calciob em associagdo com a
tromboplastina liberada de tecidos lesados e de plaquetas,
age na transformacdo de protrombina em trombina.

Esta, por sua vez, favorece a transformacao de fibrinogénio
em fibrina. Assim, diminui a incidéncia de hemorragias,
pois a fibrina é o principal componente dos codgulos.
Finalmente, o aumento da oferta de calcio favorece a
fixagdo de um elemento importante na prevencdo de
caries dentdrias, o fluor, além de favorecer a
dentinogénese.

06-V-F-F-V-V-V-F
07-16+32=48
08-1+2+4+8+16+64=95
09-1+8+16=23

10-A
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